

老兵郭宏光：

我一个人怎么敢当特等功臣

本报记者 王 鼎 马 丽 李宏亮 实习生 樊家宜 文/图

得知有记者来访，98岁的郭宏光早早便候在了银川市西夏区自家小院的门口。讲起当年的战斗故事时在笑，分享亲手栽种的南瓜时也在笑，年近百岁的老人满面春风，举手投足间灿若朝阳。那平静而爽朗的笑容背后，是惊涛骇浪般的战斗人生。



岁月在郭宏光脸上刻下沧桑，却从未磨去他眼中的坚定。



郭宏光在向记者讲述过往。



这张被郭宏光藏在角落的黑白照片，定格了他作为“特等功臣”的青春模样。

乐见民营企业在实体经济的海洋中乘风破浪

宫炜炜

答案就写在创新驱动的引擎里，蕴含在绿色发展的底色上，融汇在产业链条的协同共生中。

入围门槛为5.84亿元，入围企业营收总额3513.79亿元、资产总额5755.01亿元、利润总额506.80亿元……日前，2025宁夏民营企业100强榜单重磅发布，一石激起千层浪，在全区各界引发广泛关注。

榜单背后，是民营经济的旺盛活力，也是实体经济的内在韧性。这100家企业，不仅是我区民营企业的领头羊、佼佼者，更是相关领域创新创造的行业标杆。它们撑起了宁夏实体经济的半壁江山，以卓越成就证明——夯实实体经济根基，民营经济既是不可或缺的“生力军”，更是至关重要的“主力军”。

N 第三只眼

谈及减负一词，许多人想到的往往是为学生减负。有谁能想到，作为“养花人”的教师们同样需要减负。

前些天，为深入贯彻全国教育大会精神和《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》部署，全面落实《整治形式主义为基层减负若干规定》工作要求，教育部印发了《关于进一步减轻中小学教师非教育教学负担若干措施的通知》，对深化中小学教师减负工作作出系统部署，发布中小学教师减负8条措施，目的就是要持续优化教育教学环境，保障教师专注主责主业。

细看通知——不得安排教师从事教育教学以外的数据统计报表工作、统筹安排教师实行“弹性上下班制”、限制教师借调与无关培训……一条条硬性措施，深深戳中了广大教师的心，让大家都赞叹之余也感慨连连：身上的负担终于要减轻了！

其实，教师负担过重现象由来已久。从平安校园、绿色校园、文明校园、智慧校园建设到社会调查台账、安全检查台账、信息统计台账填写，再到卫生防疫检查、综合治理检查、食品安全检查迎检等，每一个检查、每一项“留痕”、每一次评比，都需要教师准备大量材料和档案、进行各种

后，无一没有科技创新的身影，无一不是靠着创新补齐短板、锻造长板，成为行业翘楚。这也意味着，广大民营企业只有拿出“十年磨一剑”的定力，不断提升自身核心技术，才能在激烈的市场竞争中占据一席之地。

如果说创新决定了企业能飞多高，那么绿色发展则关乎其能走多远。位居榜首的宁夏宝丰集团，通过“风光互补”发电制取绿氢，推动煤化工绿色转型，生动诠释了绿色就是机遇和效益、就是开启新增长空间的金钥匙。对于肩负维护西北乃至全国生态安全重要使命的宁夏而言，走好生态优先、绿色发展之路是必然选择。推动民营企业转型升级，同样要不断优化政策机制，引导民营企业主动“向绿而行”，让生态高颜值与经济高价值相得益彰。

走好创新、绿色发展之路之外，企业还需在协同发展中抢抓机遇。正所谓“单丝不成线，独木难成林”，现代经济的竞争早已不是单个企业的“单打独斗”，

而是产业集群的“抱团发展”。宁夏的百强民企覆盖了特色农业、新材料、清洁能源等多个领域，但也存在产业链条不够完善、协同效应不显著等短板。未来的发力点，就在于让产业链“串珠成链”“聚链成群”。既要发挥龙头企业“头雁效应”，带动上下游中小企业一起飞；也要聚集“六新六特六优”产业，精耕细作、持续发展，让产业集群从简单集聚迈向深度融合，形成“一马当先、万马奔腾”的生动景象。

百强榜单，是荣誉也是鼓励，是肯定也是鞭策。眼下，正值“冲刺攻坚、决战决胜”的关键阶段，前方既有披荆斩棘的挑战，也有创新突破的机遇。只要我们坚定信心，以创新为舟、绿色为帆，产业链为桨，就一定能推动宁夏的民营企业在实体经济的澎湃海洋中乘风破浪！

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

让教师更好地安心于三尺讲台

尉迟天琪



漫画 李雪

沟通汇报、费心费力完成……虽然有些工作实属必要，但名目繁杂的进校项目、大量与教学无关的社会事务，不但占用了诸多教学时间、干扰了学校的正常教学秩序，也令教师“压

力山大”、苦不堪言。笔者有位教师朋友就曾调侃：感觉自己时刻在忙，但忙的却不是教学。如此大白话，虽是说笑，却直截教师因负担过重而无法专注教学主业的现实问

题。“师者，所以传道授业解惑也。”可当教师把大量时间花在填表迎检等繁琐事务上，难有精力去研究教学策略、关注学生个体差异，又如何提高教学质量、保证学生全面发展、提升教师的职业认同感和幸福感呢？

事实上，为教师减负的呼声早已有之。近年来，从中央到地方都出台过政策举措为教师松绑，教师负担过重问题虽得到一定程度缓解，但这种现象依然存在。究其原因，恐怕在于一些地方和相关部门对教师减负的相关举措落实不到位，形式主义倾向仍然存在，减负也停留在“口头”上和“文件”中，实际工作中仍会将本部门工作层层加码给学校，挤压教师的时间和精力。由此可见，教师减负是一项长期而艰巨的任务，不能一蹴而就，仍需多管齐下，从根本上杜绝形式主义向学校蔓延。

“最能治愈我的，就是上课；最让我感到满足的，就是学生的进步。”这句话是网络上一位教师的心声，更是广大教师的真实心愿。让心愿成真、让教师圆梦，就要对减负工作一抓到底，把教师从繁重的压力中解放出来，真正将时间还给教师，让他们更好地安心于三尺讲台、安心于授业解惑。

共产党从火坑里救了我

七八岁时，郭宏光就下煤矿给地主干活。1941年，日军扫荡，矿工跑了，八路军接管了煤矿，有过挖煤经验的郭宏光留在煤矿带领生产班干活，也是从这时起，他加入了八路军山西青年抗敌决死队，参加了工会。当时，一位名叫宋云东的八路军指导员很欣赏郭宏光，介绍他入党。可第二年，宋指导员在战斗中牺牲了，没人能证明郭宏光的党员身份。

“我当时想，只要不影响我参加革命，入党时间晚两年没有关系。”直到1945年3月，郭宏光正式成为八路军129师的一名战士，才重新登记入党。

“共产党从火坑里救了我，我永远忘不了共产党！”郭宏光说，他一生报答着党的恩情，“吃苦在前，享受在后；冲锋在前，撤退在后；重伤不哭，轻伤不下火线。”这句话，成了他一生的信条。

深藏功与名的特等功臣

只剩12个人。“敌人炮弹打来，牺牲两个，负伤一个，我们剩下的人打到弹尽粮绝。”郭宏光回忆起惨烈的场景，仍感到心痛不已。敌人见他们不动，一支20多人的小队冲了上来。郭宏光带着战友躲在壕沟里，把最后一点炸药捆在一起，拉长引线，等敌人靠近后引爆。战斗结束，撤退时全班只剩6个人。

夜里查岗，郭宏光发现小战士邵明在睡梦中蹬开被子，喃喃喊道：“班长，国民党打来了！”原来，他在做噩梦。郭宏光轻轻为他掖好被角，蓦然惊觉，“他还是个13岁的孩子啊。”可惜，不久后淮海战役的炮火吞没了这个小小的身影。

经历战火淬炼，郭宏光曾得到很多荣誉，但他却将那些奖章深藏箱底。家中唯一能“泄露”荣光的，是桌上那张写着“特等功臣”的老照片，静默不语，印证着渡江战役中他立下的赫赫战功。

然而，当年的庆功大会他却未曾出席。他领回了那件为功臣特制的白衬衣，却将上面写着“特等功臣”的红布条悄悄撕去，又将残留的红印仔细洗净，才肯将它穿上身。

记者追问缘由，老人的回答朴素而滚烫：“我不敢穿。那功劳是牺牲的战友用命换的，是共产党带领人民打下来的，我一个人，怎么敢当特等功臣。”

年近百岁仍要改变世界

1988年，郭宏光觉得自己“文化水平不高，但力气还有”，于是决心继续开荒。他带着老伴、岳母和3个子女，白天上班，晚上开荒。如今老人安度晚年的这座小院，正是当年全家人一锄一镐，亲手开垦出来的家园。

“马克思在《关于费尔巴哈的提纲》里面说，‘哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界’。我参加革命是改变世界，我在农场开荒种地，也是改变世界。”郭宏光说。如今，他不愿成为儿女的负累，一个人坚守在农场，拿着曾经挖煤赚过的洋镐，继续与土地打交道。

“我老了，不能再为国家多做点事，心里惭愧。”临别时，老人握着记者的手说，“时代的重任，责无旁贷地落在你们身上了。”

N 微语观潮

将赛事流量转化为经济增量

孙莉华

11月10日，以“塞上江南 运动宁夏”为主题，包含“1个主题活动+6个‘体育+’系列活动+15项戶外体育精彩赛事”的2025年宁夏戶外运动体育旅游季完美落下帷幕。

火热的体育赛事，有助于拉动经济发展、增强城市活力。一组数据，就足以说明体育赛事的带动效应。据统计，15场戶外赛事累计参赛人数超3.6万人，累计带动客流超7113万人次，拉动文旅消费约3.42亿元。体育赛事与旅游“强强联合”，不仅有力带动了赛事举办地周边的交通、住宿、餐饮、零售等消费，催生了炽热的体育旅游经济，也为城市发展打开了更为广阔的空间。

当下，体育旅游季已落下帷幕，但如何将赛事“余热”延续下来，进而将体育流量转化为经济增量，却是亟待我们思考的问题。在这方面，不少地方已进行了有益实践。比如，杭州亚运会结束后，当地将比赛场馆改造成市民文体中心，助力全民健身；成都世运会闭幕后，当地结合世运元素打造多条文旅精品线路，吸引了更多游客……通过做好“赛事+体育+旅游”文章，整合地方文旅资源、推出特色活动，积极回应人民对美好生活的需求，就能有效延续体育赛事的热度，点燃新一轮消费热情。

变发展包袱为机遇财富

沈 琦

作为“无废城市”建设的重要载体，石嘴山市生活垃圾焚烧发电厂负责全市生活垃圾的绿色处理。近期，每天约1000吨垃圾经发酵、焚烧等环节，可有效转化为电力、蒸汽和再生建材的“城市矿产”。这一全链条、闭环式资源化利用实践，也为资源型城市绿色转型提供了可复制方案。

有人烟处，便有垃圾产生。面对垃圾围城这一难题，石嘴山市主动转换思路，改变垃圾一埋了之的传统模式，转而以创新技术为支撑，打通垃圾资源利用产业链，将每天千吨垃圾转化为点亮万家的电能、赋能工业的热能，让垃圾从城市负担一跃成为资

源富矿，既破解了环境难题，又为城市发展注入清洁能源，实现了生态效益与经济效益的双赢。

而今，随着绿色发展理念深入人心，资源循环利用已成共识，各地探索也铺展开来：从石嘴山市的垃圾资源化利用，到多地推行的工业固废回收、农业秸秆还田……实践证明，无论是看似无用的“废物”还是制约发展的“包袱”，只要找对路径、用活方法，就能让其蜕变成为创造价值的宝物、孕育机遇的财富。只要越来越多地方政府汲取智慧、学习经验，锻“资源短板”为“发展长板”，就能以更多资源增值的生动实践打开绿色发展新局面。

期待更多专业社工人才涌现

虎 权

据悉，宁夏2025年度社会工作职业资格考试资格复审工作已全部完成，共公布3批次及单独划线合格人员名单。截至目前，我区持证社工达1.5万余人。

近年来，各地之所以着重在“社工持证上岗”上下功夫，道理其实很简单：基层治理千头万绪，群众需求多元复杂，传统治理模式已难以精准回应群众诉求。相比之下，专业社工则能凭借专业特长，为帮扶特殊群体、调解邻里矛盾、创新社区服务、整合治理资源等带来极大助力，是提升基层治理效能、凝聚社会共识的“润滑剂”与“黏合剂”。由此来看，“持证社工达1.5万余人”这组数据背后，折

射出的不仅是专业化、职业化的壮大，更意味着我区对基层治理越来越重视，未来将有越来越多的专业服务人员能为老百姓提供有温度有精度的基层服务。

当然，社工队伍的壮大不是终点，而是高质量治理的起点。从“今年全区报名人数17845人，合格人数4140人”等统计资料也可看出，我区培育社工队伍含金量很足，既有量，也有质。期待各方能在规模持续扩容、结构不断优化、素质稳步提升、服务落地落好等方面坚持发力，让更多专业社工人才在基层广阔天地中发挥出更大价值，为城乡社区发展注入更多活力。